内部资料 注意保存

省级文明校园创建工作

第 43 期

齐鲁师范学院文明校园创建工作领导小组办公室 2022年10月21日

目录

【创建动态】

齐鲁师范学院师生热议党的二十大报告 学校纪委组织"青廉课堂"警示教育和专题讲座

【九大行动】

音乐学院学生合唱团参加山东高校大型合唱接力活动 历史文化学院集中开展听评课教研活动

【创建动态】

齐鲁师范学院师生热议党的二十大报告

10月16日上午10时,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕,习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。齐鲁师范学院广大党员干部和师生员工热切关注大会盛况,通过多种形式组织师生第一时间聆听习近平总书记所作的报告,感悟新时代非凡成就、牢记新征程奋斗使命,砥砺爱党报国之志。

全省"干事创业好团队"负责人、全省优秀共产党员、全省首届学校思政课年度人物、马克思主义学院教授刘振光表示,习近平总书记的报告是实现中华民族伟大复兴的宣言书、冲锋号和动员令,高屋建瓴、意义深远。作为一名从教近 40 年的高校思政课教师,我将秉承"为党育人、为国育才""马院姓马、在马言马"的初心使命,用身边的故事讲身边的道理,迅速将二十大报告精神融入思政课堂,讲清楚"中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行"等新的理论现点和道理,不断提升学生的思想政治素质,不断增强他们听党话、感党恩、跟党走的信心和决心,在新征程上贡献自己的青春和智慧。

国家教学成果一等奖主持人、济南市高层次人才、二级教授、教学质量监控与评估处(高等教育研究中心)处长宗美娟说,踵事增华行致远,云程发轫谱新篇。在党的二十大报告中,习近平总书记强调: 要坚持教育优先发展、坚持为党育人、为国育才,全面提高人才自主 培养质量。"作为学校教学质量管理保障的坚实推动者,我们会进一步贯彻落实习近平总书记提出的坚持问题导向、系统观念,锚定学校第三次党代会提出的发展目标,努力做到学生中心、产出导向、持续改进,健全质量保障体系,为切实夯实教书育人课堂主阵地贡献智慧和力量。

山东省优秀教师、山东高校优秀共产党员、山东省高校第一批黄大年式教师团队负责人,山东高校优秀中青年思想政治理论课骨干教师,马克思主义学院教授李伟谈到,作为一名共产党员、大学思政课教师,我一定要认真学习报告内容,深入领会会议精神,把握核心要义,切实把党的二十大精神有机融入课堂教学和科研工作中,学习、研究、阐释、传播、贯彻好会议精神和党的最新理论成果,带领广大学生深刻认识马克思主义理论的真理力量和逻辑力量、准确把握基本国情、正确认识历史规律,为学生成长成才奠定坚实的理论基础和知识储备。

山东省教育系统女职工建功立业标兵、齐鲁师范学院天体物理研究团队负责人、物理与电子工程学院院长张洁表示,高校是孕育国家人才的摇篮,作为一名战斗在高校育人一线的工作者,要立足征程看领航、立足发展看实践,认真总结研究学科发展经验,加快建设人才创新高地,提升学科创新体系整体效能,力争把物理与电子工程学院建设成为专业特色鲜明、综合实力强大、研究水平领先、优秀人才辈出的一流学院。

山东省高等学校重点实验室负责人、生命科学学院副院长、教授

崔大勇谈到,聆听了习近平总书记的报告,作为新时代的高校科技工作者,我们深受鼓舞,很激动、很振奋。我们植物学科技创新团队将坚持"四个面向"的战略方向,聚焦于现代农业,踔厉奋发,笃行不怠,努力提升科技创新水平和推动科技成果转化,注重基础研究的同时,更要关注民生,注重应用研究,"把论文写在祖国大地上",在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的征程上贡献我们的智慧和力量。

党委委员、组织部部长杨磊表示,党的二十大报告为开展新时代党的基层组织建设指明了方向,我们将深入学习领会新时代党的组织路线的科学内涵和实践要求,着力抓好学校党的基层组织建设,不断规范和完善组织体系和制度建设,进一步提高党员发展质量,加强党员教育管理。充分发挥基层党组织的政治功能和组织功能,充分发挥党员在学校事业发展中的先锋模范作用,不断提高党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,为学校的高质量发展发挥出引领和保障的重要作用。

党委委员、宣传部部长孙磊表示,党的二十大报告立意高远、思想深邃,凝聚了全党的智慧和力量,为我们进一步理清了思路、凝聚了共识、增添了动力、提振了信心。作为高校宣传思想工作者,我们要深刻认识和把握大会报告的精神实质和丰富内涵,继续坚定不移跟党走,将党的二十大精神融入到实际工作中,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮,深入做好学习研究和宣传贯彻工作。以社会主义核心价值观为引领,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承

中华优秀传统文化,增强文化自信,培育君子人格,打造育人特色,树立文明新风,为学校事业内涵式高质量发展保驾护航,为培养担当民族复兴大任的时代新人提供坚强思想保证和强大精神动力。

教务处处长,山东师范大学硕士生导师,二级教授孙洪兆认为, 习近平总书记作的报告,高屋建瓴、深邃精辟、催人奋进。整篇报告 事事处处彰显着习近平新时代中国特色社会主义思想和伟大实践,通 篇闪耀着马克思主义的真理光芒。作为一名高校教育工作者,我们就 得坚持学生至上,树立"学生中心"的教育理念,落实"立德树人" 根本任务,牢记习近平总书记提出的为党育人、为国育才的使命,以 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人为已任,珍惜这 个伟大时代,做教育第一线的奋斗者。

人事处处长刘增军说到,在党的二十大报告中,习近平总书记多次提到人才的重要性,多次强调人才对我国现代化建设的支撑作用,彰显出党对人才的重视和对高层次人才的期望,为我们做好新时代人才工作指明方向,提供根本遵循。作为一名基层教育工作者,要积极响应党的号召和时代召唤,以时不我待的紧迫感,加大引才和育才力度,把更多的优秀人才聚集到党的伟大事业中来,为中华民族伟大复兴勇挑重任。

团委书记孔庆松表示,作为一名高校团干部,深感使命光荣、责任重大,将进一步团结引领广大团员青年紧紧围绕学校发展大局建功立业。紧扣"三二一"应用人才培养体系,持续深化共青团和学生会、学生社团改革,深入实施基于 OBE 理念一体化"三全育人"体系,着

力提升"三力一度",持续深化"五协同四融合三联动"课程思政育人,积极构建以"君子文化"为内核的校园文化,高质量培养高素质应用型人才,为高水平应用型师范高校建设贡献青春力量。

美术学院院长、致公党齐鲁师范学院支部主委杨三军表示,作为一名统战成员,要进一步提高政治站位,完整准确全面理解习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,巩固和发展最广泛的爱国统一战线。结合自身工作实际,今后在实践中抓好落实,多看多问多调研、多提出有价值的建言和多做有实效的推动,积极履职尽责。

信息科学与工程学院党委书记赵青谈到,作为一名教育工作者倍受鼓舞,深感责任使命重大!在这重要的历史时刻,我将聚焦聚力党的二十大目标任务和学校"一四四五一"的发展方略,落实立德树人的根本任务,坚持终身学习,不断提升自身综合素质,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。

历史文化学院党委副书记侯伟认为,作为一名大学教师,当听到"实施科教兴国战略,教育优先发展"时,我内心无比激动,对自己所从事的事业充满了信心。生活在这个伟大的时代,既是一种幸运又是一种荣幸,这一切都在鼓舞我自觉践行劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神和勤俭节约精神,与身边同事一起,深入落实学校第三次党代会目标任务,让自己的青春在创造美好生活的火热实践中继续绽放绚丽之花!

齐鲁师范学院 2018 年度最美教师,外国语学院副教授石磊表示,

二十大报告中关于实施科教兴国战略、推进文化自信自强等思想的阐释,对高校外语教师有着特别重要的启发和指导意义。在今后的工作中,我将继续深入学习领会二十大会议精神,坚守中华文化立场,把体现当代中国精神的社会主义核心价值观教育与外语专业课程教学有机结合起来,努力培养具有中国情怀,国际视野和跨文化沟通能力的社会主义合格建设者和可靠接班人,为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量!

齐鲁师范学院 2022 年度教书育人楷模, 学前教育学院办公室主任、副教授杨斌说到,报告强调要加快建设高质量教育体系,这是新时代赋予教育工作者的使命与挑战。作为师范教育工作者,我们要以信仰传递信仰,以知识传授知识,启智润心,引领学生思想和身心健康成长。作为学前教育专业的教师,更要坚持立德树人,引导学生树立幼儿为本、德育为先的理念,关注学生能力发展,当好人师,做好经师,以更加饱满的热情为党育人,为国育才。

山东高校优秀辅导员,齐鲁师范学院 2022 年度教书育人楷模,体育学院团总支书记闫莉莉表示,作为一名高校辅导员,我一定要牢记习近平总书记的嘱托,把立德树人作为根本任务,进一步提高自身理论水平和工作能力,用二十大精神指导和推进工作,把二十大精神转化为关爱学生、服务学生、引领学生的实际行动。加强和改进大学生的理想信念教育、价值养成和文化传承等工作。用 OBE 理念推进"三全育人"工作。

学前教育学院学生李秉先表示,作为新时代青年,我们坚定不移

地听党话,跟党走,牢记党的教诲,感应时代脉搏,争做堪当民族复兴大任的时代青年。我也会发扬老一辈教育工作者"捧着一颗心来,不带半根草去"的精神,以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业。

数学学院学生李湘表示,作为新时代的青年党员,我倍感激动, 更无比光荣。青春要与时代相辉映,青年要与祖国共奋进,我们要主 动担负起时代赋予青年的重任,努力提高自己的学习和工作能力,踔 厉奋发,勇毅前行。在党的领导下,不负韶华,奋斗到底,用行动书 写新时代的青春华章!

组稿: 张淑芬

学校纪委组织"青廉课堂"警示教育和专题讲座

为认真抓好"青廉课堂"活动落实,加强对年轻党员干部、新进青年教职工、新发展教师党员廉洁教育,打造"青廉师院"廉洁文化品牌,10月18日,学校纪委组织处科级干部、新进青年教职工、新发展教师党员集中观看《失守的青春——年轻干部严重违纪违法案件警示录》专题片,学校党委委员、纪委书记、省监委驻齐鲁师范学院监察专员高明辉作了题为《守牢纪法底线红线 系好"第一粒扣子"》的专题讲座。

警示教育专题片深刻剖析了党的十九大以来,我省查办的部分年轻干部违纪违法典型案例,从政治观、权力关、交往关、生活关、亲情关五个方面,深入剖析违纪违法年轻干部堕落轨迹、蜕变根源。大家通过观看警示教育专题片,受到强烈的震撼和深刻的教育,接受了一次深刻的思想和灵魂洗礼,进一步强化了纪律观念和规矩意识,提升了崇廉拒腐的思想自觉和行为自觉,对纪律法规始终保持知敬畏、存戒惧、守底线。

高明辉从年轻干部违纪违法问题的主要特点、发生问题的原因等方面进行了剖析,从筑牢信念之基、做到内无妄思,坚持防微杜渐、管住小事小节,始终高度警惕、防止围猎腐蚀,保持敬畏之心、不碰红线底线等四个方面,教育党员干部要持续强化理论武装,注重改造主观世界;要守住第一次,不贪小便宜,注重勤反思;要择善而交,善于拒绝,心明眼亮;要敬畏权力,学会珍惜,会算大账,做到清廉自守、洁身自爱,筑牢思想防线、严守纪律红线。

下步,学校纪委将深入贯彻落实我省加强新时代廉洁文化建设的措施要求,加强对党员干部特别是年轻党员干部的廉政教育,加强制度建设,一体推进"三不腐",注重加强廉洁文化建设,扎实做好"青廉课堂"活动,教育引导广大党员干部牢固树立廉洁思想,坚定理想信念,牢记初心使命,勇担时代重任。

撰稿: 于绍军

【九大行动】

音乐学院学生合唱团参加山东高校大型合唱接力活动

10月14日,我校音乐学院学生合唱团受邀参加山东教育电视台举办的"喜迎二十大心声献给党"山东高校大型合唱接力活动。本次合唱接力是"喜迎二十大心声献给党"山东省大学生合唱展演系列活动之一,共有来自我省14所高校的合唱队伍参加。

在本次合唱接力活动中,我校音乐学院合唱团压轴演唱了新编版《没有共产党就没有新中国》,旋律慷慨激昂,歌声催人奋进,唱出了中华儿女对改革开放取得的成绩的衷心赞美,唱出了对党和祖国的无限热爱,唱出了慷慨激昂的民族自豪感,展现了我校学生朝气蓬勃、奋发进取的精神面貌。

本次活动得到了学校领导和党委宣传部的大力支持,精心拍摄制作了歌曲《领航》MV视频参加了"喜迎二十大心声献给党"山东省大学生合唱展演网络评选活动,社会反响良好。歌声嘹亮悟初心,砥砺奋进新征程。在党的二十大胜利召开之际,全体师生将以饱满的热情迎接新征程的挑战,牢记初心使命,鼓足干劲,笃行不怠,以奋进的姿态和昂扬的斗志,创造属于新时代的成绩,书写学校新的篇章。

撰稿: 迟英娟

历史文化学院集中开展听评课教研活动

为强化教学管理,加强教风和学风建设,根据学校相关工作安排,历史文化学院利用三周时间集中开展听评课教研活动,促进学院教学质量和教学水平的不断提升。本次听评课的范围是承担本学期教学任务的所有教师,包括专任教师、兼课教师与外聘教师。

为开展好本次集中听评课活动,历史文化学院专门召开会议,制 定听评课方案,以教研室为单位,拟定听评课教师名单,保证每位任 课教师有3名同行进行听课评课。

听评课活动以程晓双老师举行示范公开课拉开序幕。程晓双老师 是山东省第九届青教赛一等奖获得者,邀请程晓双老师为全体教师主 讲示范公开课,既展示了优秀教师的教学水平,鼓舞了各位教师的授 课热情,也为他们开展教学活动提供了有益的借鉴和启发。

从第七教学周开始,学院正式开展听评课活动,采用不打招呼、推门听课的形式,学院党政负责人带领听课教师深入教学一线,全程参与各个专业的课程筹备、讲授和评价环节,对教师的教学资料与课堂教学实施情况进行检查、督导,重点关注了教师开展课程思政情况,并认真填写听课记录。

各教研室专门组织线上或线下会议,对听课情况进行汇总讨论,从教学方式、教学效果、教学目标达成、师生互动、教学基本功等方面互评。总体看,全体教师重视 OBE 理念,重视教学改革,展现出良好的精神风貌,做到教学目标明确,重难点突出,突显了专业特色和

学科亮点。

有的教师教学设计思路清晰,课件制作精美,语言节奏张弛有度; 有的教师教态从容大方,课堂生动有趣,使学生更加易学、乐学、善学;有的教师授课语言精炼流畅,指导学生掌握教材重难点到位;有的教师课堂互动性强,始终以学生为主体,激发了学习潜能,提升了课堂效率;有的教师具有创新意识,课程形式丰富多样,通过调动学生的参与意识,进行自主、探究、合作的学习。

本次听评课教研活动让年轻教师受益匪浅,他们认为,同行参与 听评课,感觉到自身的压力,也能受到很大启发,有利于教师之间互 相切磋、共同提高,为自己的业务水平搭建了学习和交流的平台。

以本次听评课教研活动为契机,历史文化学院将进一步明确以学生为中心的教学理念,鼓励教师相互借鉴课堂教学手段,在充分利用现代信息技术的基础上,积极探索教学方式方法,充分调动学生学习的积极性和自觉性,着力打造高效课堂,推动实现教、学、练一体化,推动学院教育教学质量更上新水平。

撰稿: 张诚